
  
 

öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Ordnung, Sicherheit und Brandschutz der Verbandsgemeinde vom 29.03.2023 
Seite 1 

Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Ordnung, Sicherheit und Brandschutz der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Frank Ochsner  

Mitglieder 
Herr Walter Kampa  
Herr Helmut Neuweger  
Herr Lars Rose  

Sachkundige Einwohner 
Herr Robin Lucas Eddelbüttel  
Herr Gerald Suder  
Herr Winfried Viezens  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Dennis Amey  
Frau Yvonne Regner  

Gäste 
Herr Carsten Kopatz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Steffen Leder  
Herr René Sommer  

Sachkundige Einwohner 
Herr Michael Sibilak  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 29.03.2023 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 20:30 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Mittelstraße 10, Schulungsraum Feuerwehr 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Ochsner eröffnete die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßte die Anwesenden. 
 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Fortschreibung Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplan 

Vorlage: VBG/BV/283/2023 
 
Herr Amey erläuterte ausführlich die vorliegende Fortschreibung der Risikoanalyse und des Brand-
schutzbedarfsplanes.  
 
Er ging insbesondere auf folgendes näher ein 
 
- Es wurden die allgemeinen Strukturdaten erläutert. Hierbei erfolgte der Hinweis, dass die Tank-

stelle in Klostermansfeld fehlt. 
- Bei einigen Objekten wurden die Höhen bisher falsch ermittelt, wie bei einem Einsatz festgestellt 

wurde, jedoch ist nicht bekannt, wieso eine Baugenehmigung erteilt wurde. 
- Der Bedarf an einem Hubrettungsfahrzeug bestand schon in der vorherigen Analyse. 
- Die Löschwasserversorgung ist derzeit Thema bei den neuen Konzessionsverträgen 
- Es wurden die Einsatzstatistik der bisherigen Einsätze sowie die Fahrzeugkonzeption erläutert. 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen mehrheitlich der 2. Fortschreibung von Risikoanalyse und Brand-
schutzbedarf zuzustimmen. 
 
 
 
 
zu 5 Beschaffung eines Hubrettungsfahrzeuges (Grundsatzbeschluss) 

Vorlage: VBG/BV/279/2023 
 
Die Notwendigkeit ist durch eine politische Entscheidung der Stadt Eisleben entstanden. 
Die Rettung aus Höhen ist für Kameraden oft schwierig. Hier sind auch die schwere Ausrüstung und 
auch das jeweilige Gewicht der zu rettenden Person zu bedenken. 
 
Herr Wakan fordert Maße, die stimmen, da unterschiedliche Höhen festgestellt wurden. 
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Er ist nicht grundsätzlich gegen die Anschaffung, sondern fordert Fakten. 
 
Es wurde festgestellt, dass der Ausschuss für Ordnung, Sicherheit und Brandschutz über das „Ob“ 
entscheidet und das „Wie“ einschließlich der Finanzierung durch den Haupt- und Finanzausschuss zu 
klären ist. 

 
Für Herrn Kampa ist die Notwendigkeit klar, jedoch stellt sich die Frage, ob die Beschaffung zeitlich 
verzögert werden kann. 
 
Hier ist die Anschaffungsdauer problematisch. Für Fahrgestelle ist mit ca. 1,5 Jahren zu rechnen. 
 
Bei gebrauchten Fahrzeugen sind jeweils der Zustand (Korrosion) sowie die Ersatzteilversorgung zu 
berücksichtigen. 
 
Es stellte sich die Frage, ob die derzeitigen Kräfte für die Mannschaftszusammensetzung einer Dreh-
leiter reichen. Herr Amey erläuterte, dass hierfür am besten erfahrene Kräfte einzusetzen sind, wel-
che speziell zu schulen sind. 
 
Die Ausschussmitglieder sprachen sich grundsätzlich für eine Beschaffung aus, jedoch sind die Moda-
litäten (Gebrauchtfahrzeug, Förderungen usw.) zu klären.  
 
 
 
 
 
zu 6 Haushalt 2023 
 
Frau Regner erläuterte die Haushaltsplanung für das Haushaltsjahr 2023 für die Bereiche Allgemeine 
Sicherheit und Ordnung/Gefahrenabwehr, Einwohnermeldeamt, Standesamt und Obdachlosenunter-
kunft. Hierzu wurde eine Übersicht ausgereicht. 
 
Herr Kampa fragte nach, ob die Kosten für die Aus- und Fortbildung namentlich untersetzt werden 
können. Eine nähere namentliche Nennung wird in nichtöffentlicher Sitzung erfolgen. 
 
Herr Amey erläuterte die Haushaltsplanung für das Haushaltsjahr 2023 für den Bereich Brandschutz. 
 
 
 
 
 
zu 7 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Es wurde der schlechte Zustand der L 224 in Bornstedt angesprochen. 
 
Die Regionalbereichsbeamten fragten nach dem Sachstand zur Verkehrssituationen an den Grund-
schulen. 
 
 
 
 
zu 8 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
 
Die Sitzung wurde um 20.30 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
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Frank Ochsner    Dennis Amey Yvonne Regner 
Vorsitzender    Protokollführer 
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